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Magyar jogpárt.*
Irta: Tanács József

Kolozsvár, febr. 2.A kolozsvári, deési és debre­ceni diadalmenet, mely Bánffynak és program rajának rendeztetett. fénye­sen bizonyltja a bájos r.íli“ «no 
rétté ezen szép dalának igazságát : 
„A mit a nemzet (az ember) egyszer elfelejtett, 
Mintha soha sem történt volna meg!“Annyira éhes már a közvéle­mény egy uj programúira, hogy el­felejtette a függetlenségi program - mot ; a Kossuth temetést ; a Bánffy választást és az ischl-i Klauzulát is, a nemes báró vígan dúdolhatja a fenti, őt és zászlóbontását igazoló „Lili“ dalát.Midőn az ,,Ujpárt“ újabban „Magyar jogpárt“ programmja meg­jelent s olvastuk a fent említett három városban a felhívást az „Uj párt“ zászlóbontására, eszünkbe ju­tott az 1901. évi november hóban tartott s a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt kolozsvári megalakítá­sát célzó értekezlet s a megjelentek mindenike emlékezni fog arra, hogy e sorok Írója az elnöklő Barabás Bélához azon kérdést intézte, hogy nem tartják-e oda fönt elérkezettnek az időt, hogy ezen hosszú és sok­szor fogalomzavart előidéző elneve­zés helyett, a párt címéül egy rö- videbbet s talán helyesebbet kellene választani, p. o. Ósi jogpárt vagy J o g p á r t lehetne a mai helyett ? Maga Barabás Béla ismerte el a kérdés felvetését jogosnak, he­lyesnek és azt válaszolta, hogy volt már ott fönt erről szó, de még pár évig ez irányban a változtatás szük­sége fenn nem forog, most ezt ne bolygassuk.Nemcsak mi, de szélesen az országban vélekednek úgy, hogy a Bánffy-programm nem más, mint kisajátítása a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt által mindig vallott elveknek s hogy a 57-es alapon álló „Ujpárt“ az önálló magyar hadse-

* A kolozsvári függetlenségi és 48-as Kossuth 
párt tiszteletreméltó tagjától kaptuk ta fenti cikket, 
mely nehány részletében, nem fedi seljesen a mi 
véleményünket, de az ért annak érdekeségénél fogva 
is szívesen helyet adtunk.

TÁBCA.
Délvidéki hangulatok.*

Irta: Fabula János.
Egy csúf ősz elöl, emlékszem, vala­

mikor leszaladtam délre, Grignanoba, Mira- 
máre közelébe és onnan néztem naphosszat 
a tengert. Az egész hely: egy-két urilak, 
meg egyetlen szálló, ebbe a szállóba kerül­
nek az embernk, a kik őszszel a napsuga­
rat meg a csöndességet keresik. A tenger 
erre, Miramár felé szelíd, Grignanot a fek­
vése védi meg az Adria szelétől, a csontig 
ható bórától. A ki Grignanoban telepszik 
meg, mindennap átsétálhat Miramárba és 
ott járhat-kelhet, ott álmodozhatik a világ 
egyik legszebb parkjának fái, virágsorai kö­
zölt. Az elhagyatott kastély közelében rá­
gondolhat az úri pompa, a nagy gazdaság 
egykori urára, arra az osztrák hercegre, a 
ki fiatal is volt, gazdag is volt, férj is volt, 
boldog is volt és a kit a vágya messzi 
földre vitt el, exotikus országba, szörnyű­
séges halálra.

Az ilyen parkok csak a délvidéken 
képzelhetők el. Csodás virágok, ritka növé­
nyek pompáznak bennük, a miket ngy 
hoznak napkeleti tájakról. Fiúménak is van 
ilyen parkja, Arconak is. a Heszperidák 
kertje sem lehetett különb, mint ezek a 
nagyúri paradicsomok. És e mai éden-ker- 
tekben mégsem jár-kél a boldogság, a ma­
gányosság tanyái ezek, az emlékezésnek, a 
borongásnak a területei, a melyeknek a 
csöndjét csak a kiváncsi látogatók bámész- 
kodása, vagy a bolygó lelkek álmodozása 
zavarja meg.

A miramári park meg az arcoi park : 
virágbazár kiváncsi szemeknek. Az udvari 
szolgák, kapusok, kertészek tesznek-veszntk

Az Ahasvérus Naplója című, most 
készülő kötetéből. 

regen kívül mindazokat felvette pro- grammjába, melyek minden igaz hazafi lelkét örömmel s vágyó re­ménységgel töltik be. Ha ezek 67-es alapon megvalósíthatók lennének, mi volnánk az elsők, a kik hozsan­nát kiáltanánk. Mi tudjuk legjobban, bogy az elmúlt 36 év alatt ezen eiVeket nangozcauj s ny itauguu tartott felhívások és programmok az uralmon lévő párt által csak szánó mosolylyal fogadtattak és sehogy sem akarták a függetlenségi párt tiszta küzdelmét komolyan venni, mert ezen elvek nem. a hatalmasok, ha­nem a nép szivében vertek kiirtha- tatlan gyökeret ; élt azonban ezen elvek szentsége iránt érzett vágy azoknak lelkében is, kik szomjúság­gal telten várták egy oly üdítő és egészséges párt forrásvizének felfa- kadását, a melyből bátran meríthet­nek s a lelkűkben élő vágyaiknak tettleg adhatnak kifejezést abban, hogy a hazafiságukat és szabad el­határozásukat lenyűgöző pártkény­szer alól felszabadulva, magukénak vallhassák azon hazafias elveket, melyeket a függetlenségi 48-as és Kossuth-párt elnevezés miatt elfő- gadniok nem volt szabad.De az első elnevezés ,,Ujpárt“ nem fedte a gondolatot és óhajtást, jobb címet kerestek s legújabban „Magyar jogpárt“ elnevezés alatt hiszik összetoborzani mindazon ha­zafiakat, akik titokban velünk együtt éreznek ; azonban érezniük kell, hogy e cim sem fog beválni, előre is meg­mondhatjuk, mert az egyedüli és helyes cim csak ez : „67-es jogpárt" lehetne. A magyar jelzőre szükség nincs, mert ez országban minden polgárnak csak magyar állampol­gárságánál fogva lehet joga ; bár­mily nyelven beszéljen is valaki, a jogokat mint a magyar nemzet tagja; egyedül mint Magyarország polgára élvezheti.Hogyne fogadná rokonszenvvel az ország minden igaz fia a „Ma­gyar jogpárt“ e vállalkozását ; még a függetlenségi párt elveit valló polgártársaink is szívesen isznak a Lethe vizéből, midőn azon igazság győzedelmét látják közelebb jönni, hogy a 36 év alatt kezelt és ma­
bennük és ők kalauzolják a nyájas idegent. 
Boldog, a ki nem szorul rájuk és a ki 
csöndben nézhet valami sugárzó délszaki 
virágot. Vagy a ki valami rést szemel ki a 
miramári parkban, hogy onnan pillantson ki 
arra a nagy rejtelemre, a mit úgy hívnak, 
hogy tenger.

Mikor hideg világ van, a délvidéki 
helyek : Arco meg Merán és a többi mind, 
a hol beteg emberek keresnek enyhülést, 
végtelen szomorúak. A szép helyeknek az a 
bajuk, hogy a szépségüket az egészséges 
ember nem élvezheti zavartalanul. Az egész­
séges ember önző. Aestbetikai érzése ide­
genkedik a betegembernyujtotta látványtól, 
de fél a betegségtől is, fél a ragadványtól 
és a legszebb hely is elveszti reá nézve 
vonzó erejét, ha betegekkel van súlyosbítva. 
Arcoban meg Meránban, mindakét gyógyító 
helyen nem egy szálló hirdeti, hogy bete­
geket nem fogadnak be. Hiába hirdetik : az 
ember nem igen hisz nekik. És hívén, nem 
igen tud járni-kelni a szomorúságnak eme 
bűbájos helyein. Milyen más a nyár ezeken 
a helyeken I Csönd van és a bennszülöttek 
szomorúak. A csöndet csak a turisták za­
varják meg. De ha nincs is élet, egészség 
van nyáron. Pirosarcu, duzzadó izmu turis­
ták szállnak föl a hegyekre. Télen pedig 
nagyvilági az élet. Színház is van, hangver­
seny is, sokféle mulatság és mégis ott búj- 
dosik a bánat a babérfák között. Á nappalok 
még hagyján, hanem az éjszakák, a maguk 
sirbahajló rejtelmeivel....

Milyen kedves Arcohoz képest a szom­
szédos Riva, a kékszemü Garda-tó partján. 
Persze, Ríva már nem igazi délvidék. Aki 
a tél elöl szalad, Rivában nem melegszik 
föl eléggé. A hivatalos kifejezés azt mondja, 
hogy a hely nem eléggé védett és igy csak 
őszszel meg tavaszszal jó itt lenni és a 
csodálatosan kéklö viz mellől fölbámulni a 
kékellő menyekbe. A Garda-tó határvíz. 
Benn van Tirolban és benn van Olaszor­

gyarázott 67-es kiegyezfs mellett, | az ország leigázott gyarmattá sü- lyed s az ősi alkotmány lassan köd­dé változik. Hogyne vona kedves nekünk a reményt keltő mozgalom, midőn fülünkbe cseng a kolozsvári Tud. Egyetem Európa-szerte hires ocszède itt és Deésen ; a melyre rá­duplázott a volt nagy szabadelvű- párti nemzetgazdász egyetemi tanár, a mely beszédeknél lelkesebbet ha­zafiasabbat 36 év alatt a saját pár­tunk kebeléből nem hallottunk. Te­hát ha ez a felszabadult hazafias indulat oly erős megnyilatkozásra készteti a máskor oly óvatos hon­fiakat, nem kell-e örömmel üdvö­zölnünk a lelki bilincsektől szaba­dult jeles honfiak állásfoglalását, hi­szen innen csak egy lépés hiányzik az önálló magyar hadsereg követe­léséig. Ha nem kell egyéb, mint a 67-es cim, hogy a programmban foglaltak megvalósíthatók legyenek, úgy az uj és szabad Magyarország megteremtőjeként kell az ,,Ujpárt“ harcosait üdvözölnünk.Voltunk mi már igy egyszer, mikor az ország közvéleménye tit­kos örömmel nézte Tisza Kálmán bihari pontjainak közre akasztását, úgy hittük, hogy a 67 lesz az a trójai fa-ló, a melyben bejuthat a Burgba s ott fogja megmutatni, hogy mi lesz a magyarból ! Fölül­tünk bizony mi nagyon s látjuk, hogy hány zsákkal telt a nagy ha­talomból !Nem tehetünk róla, de a Bánffy programmja és a 67-es alap eszünkbe juttatja a cigány furfangját, ki, midőn a hidegtől elkényszeredve s a koplalástól elerőtlenedve egy jószí­vű urasághoz beállított, arra a kér­désre, mit akar inkább, melegedni-e vagy szalonát pirítani? Azt válaszolta: szalonát szeretnék pirítani. Valjjon a 67-es alap előtérbe állítása s a füg­getlenségi párt programmpontjai együtt nem azt jelenti-e, hogy vágy­nak melegedni a népszerűség jól eső melegénél, de élvezni akarják a Burg és hozzátartozói tápláló ke­gyelmét is ? Nem tudjuk, hogy, sze­rintük elfedi-e a programmer a 67 I — vagy a 67-et elfedi-e a prog­
szágban. Az ember Rivában hajóra száll és j 
mint a mesében, mondja: hipp-hopp, ott 
leszek, ahol akarok. És a hajócska viszi az 
olasz világ felé. És jön a narancsföld. A 
hajó kiköt Limone, Tremosina állomásokon, 
fényben úszó, sugaras helyeken. Olasz fiúcs­
kák és olasz leányok álldogálnak a viz 
pariján és nézik az élet vizein járó utaso­
kat. És a hajócska tovább repül. És eljut 
Gardone-Rivieráig. Ez már egészen olasz 
világ, a hol az ég is fölveszi azt a bizo­
nyos sötétkék dolmányát. Milyen hely: dél­
szaki hangulatokkal teli ! Már a neve is 
muzsika: Gardone-Riviera I Nem tagadom, 
hogy egy-egy szép névbe szerelmes vagyok 
és bizonyára sokan vannak velem egy érzé­
sen. Aki a Madonna di Carnpiglio nevet 
hallja: nem gyönyörködik-e a szépséges rit­
musban ? És Gardone-Riviera olyan dallam 
is, meg olyan csodás tjék is, mint szép- 
nevű testvére: Madonna di Carnpiglio. 0, 
sokan vagyunk, világ víndorai, akik a földi 
tájakon a ritmust keressük. A virágos me­
zőkön, a csillagos égen, a rengő vizeken. 
A világ nemcsak hangulat, amint az a nagy 
magyar poéta mondotta, hanem sokféle 
ritmus is. A ritmus az igazi szépség benne.

Egy német poéta: Heyse Pál, a kit a 
németek nagyratartanak, a hideg világnak 
itt hány fittyet és itt keresi a ritmusokat, 
Gardonéban. Itt Írja szelíd verseit, olasz 
tárgyú novelláit meg darabjait. Lágy han­
gulatok szállnak le reája és a munkái olya­
nok, mint az édesvíz forrás, háborgás, vi­
harok nincsenek bennük.

Sokan gyűlnek össze, a szépséges Gar­
donéban, de a szép hely szépségét megint 
csak lerontják —- a betegek. Meráut és 
Arcot a megromlott tüdő, Gardonét a csorba 
toros keresi fel. A narancsfák, a narancsvirá­
gok itt csak reménységet hintenek. Nem 
szereznek igaz gyönyörűséget, a milyent 
csak egészséges emberek élvezhetnek.

A szépség és a szomorúság igy járnak

a világban, mint édes testvérek. És a gaz­
dag emberek örömét, a gazdagokét, a kik 
nem akarnak agy élni, mint a többiek, 
csorbítja a betegek vándorlása, csorbítják 
az egészség szegényei, akik megszállják, el­
lepik a világszép helyeket. A munka em­
berei, akik nap-nap után járnak a maguk 
kötelességei után, nem is tudják, hogy a 
gazdagoknak micsoda fejtörést okoz a tar- 
tózkodásuk helye. Ez az ő munkájuk: ki­
szemelni a gyöngörüségek tanyáját. Mink 
magyarok nem is vagyunk utazó nemzet. 
A Nyugat utazik. Elóljár azonban az angol 
meg az amerikai. A bolygó zsidó örökké 
megújuló példái a két nemzetnek fiai. Nem 
dolgoznak életük fogytáig, hanem ha meg­
szedték magukat, bölcsen élik az életet. 
Nem akarnak megbarátkozni azzal a szo­
morúsággal, hogy örökké egy helyen járja­
nak, keljenek, a maguk városának másfél 
utcájában, hanem mennek a világba ki, 
v.árosról-városra, országról-országra, gyö­
nyörűségről -gyönyörűségre.

Egyszer, amikor Tirolban jártam nyá­
ron, egy amerikai hölgygyei találkoztam a 
vasúton. Brixenbe készült, egy nem túlsá­
gosan jelentős tiroli városba. Nyaralót 
akart ott építeni, hogy néha-néha eljöjjön 
túl a tengerről tirol-fö'dre. Ö és honfitársai 
a földrajzot nem tekintik elméletnek csu­
pán. Nem érik be azzal a földleírással, a 
mit a könyvek nyújtanak. Meghallják, hogy 
van a világon valahol egy pont, a melynek 
a mindennapiságtól elütök a szépségei: 
uccu neki, fölkeresik. A szegénységnek 
— sok egyéb mellett — az is átka, hogy a 
világtól megrabol bennünket. A föld olyan 
szép és mi olyan keveset ismerünk belöbe. 
A föld az egész emberiségé. Ha parcellázták 
is a világot és fölosztották néhány ember 
között: a szemünk azért megmaradt a gaz­
dagság forrásának. A gőz, a villám átszeli a 
világot és eltünteti a távolságokat. És mi 
mégsem járhatjuk be a mindenséget, nem 
szállhatunk az érdekes virágok felé, a me­

ramra ? Mi, a kik kitartunk a füg­getlenségi lobogó mellett, várjuk e kérdésre tettekkel a feleletet, s ha az talpraesett lesz, mi fogunk neki örülni legjobban.Vissza térve a párt elnevezé­sére, be kell vallanunk, hogy az szerencsés, mert a pártok el­
nevezésében egy politikai nagy „ev használata csak addig jogosult, mig a név programra s mint hogy az idő mindent megöröl, oda érkezünk, hogy név nem lehet programra, csak fogalom s a hálás emlékezetnek és a szent kegyeletnek tárgya. A mint elmúlt a kuruc világ, a Rákóczi név egy szent klenodiummá lett ; a mint a 48-as nagy átalakulás a névtelen félistenek harcával befeje­zést nyert, a Kossuth név párt- programmnak nem alkalmatos ; a mint a 67-es kiegyezés nemes és békés gondolatát megteremtő nézet hitelét elvesztette, már nem volt időszerű megmaradni a párt meg­teremtője nevénél s mivel már alig illeszthető be a nemzet jogos és előrehaladó nemzeti fejlődésébe a 67-ben jónak tartott elv, a magyar puritán, jogvédő Deák nevét azóta csak tisztelettel kell említenünk, így érezte azt, a látszólag 67-es alapon alakult Tisza párt is, midőn e kegyeletünkre érdemes nevet ki­hagyta a páittusákból. Azonban a taktika apja hasznot akart az elne­vezésből s az ország közvüleményét félre akarta vezetni a szabadelvű párt elnevezéssel. Mert hát az or­szág egyéb pártjai nem volnának szabadelvűek ? Mi jogon sajátít­hatta ki ezt a szót egyedül az a párt, a mely lehet minden másban szabadelvű, de magyar politikai szempontból nálunk e szó csak szemfényvesztés.Sok tagja a függetlenségi párt­nak gondolkozik arról, hogy a mai meddő negatio vagy vegetáció, a mit a függetlenségi és 48-as Kossuth párt politikai tevékenységnek vél, ne cseréltessék-e fel a Bánffy által hangoztatott „tettekkel fényezés" (bocsánat e szóért) utjával ? Ne lenne talán szabály Eötvös Károly hazánkfiával azon nekünk érthetet­len felfogása, ki, midőn az erős 

függetlenségi párt által kivívható nagy sikerekről volt szó, hidegvizes zuhanyt lódított nyakunkba azon kijelentésével, hogy ha valaki te­nyerén hozná neki a független Magyarországot, az még most nem kellene !A „Magyar jogpárt" pedig csak rumizArzrzn. körül diadallal lOÜOgöjáb, 
mi Kossuth Lajossal tartunk, hogy a 
haza boldogulásának és a szabad Ma­
gyarország megteremtésének segítségét az 
ördögtől is szívesen elfogadjuk.

Történelem hamisítás.
Irta: Hentaller Lajos orszgy. képviselő.

Budapest, február 1.
Smialovszky Valér képviselő a szom­

bati ülésen olyasmit mondott, amit hazánk­
ban nem hisz el neki egyetlen egy ember 
sem! Azt, hogy Magyarországon nagy sze­
rencse a Habsburgok uralma.

Szmialovszkyt bátran nevezhetnénk: 
A mi lengyelünknek. Nemcsak neve, nem 
csak alakja miatt, de azért is, mert ö a Ház 
minden pártjával jő viszonyban akar lenni. 
Nem bánt senkit: tisztel, szeret minden 
pártot; de történelmi tudása, melyet a né­
met világban szerzett nagyon fogyatékos 
lehet.

Tudjak igen jól, hogy akkor Tökölyt, 
Bethlent, Rákóczit, lázadók és felségsértök 
gyanánt matatták be a magyar tanuló fia­
talságnak. Nem csoda! Egész Magyarország 
Kossuth-Hund volt. Es Szmialovszky ur 
fejében még mindig ezek a régi eszmék 
motoszkálnak.

Ö nem ismeri a magyar nemzet négy­
százados múltját. Nem tudja, hogy Magyar­
ország független helyzete abban a percben 
megszűnt, amidőn a rendek I. Ferdinándot 
magyar királynak választották. Elmondjuk 
neki, mit köszönhetünk a Habsburgoknak. 
Okuljon belőle !

A Habsburgház I. Ferdinand óta egye­
nesen arra törekszik, hogy hazánkat meg­
fossza alkotmányától és az osztrák tarto­
mányok színvonalára sülyessze. Már I. Fer- 
dinánd teljesen külföldi tanácsosokkal vette 
körül s nemcsak a bécsi kancellária kül­
dözgetett rendeleteket hazánkba, hanem már 
a német kamara is beavatkozott a magyar 
bányák igazgatásába. Császári biztosok árasz­
tották el hazánkat s volt reá eset, hogy 
idegen hivatalnokok terjesztették az ország­
gyűlés elé a királyi javaslatokai. De ezen- 

lyekről már gyermekálmainkban álmodoz­
tunk és a melyeket száguldó képzeletünk 
fölkeres. Hiába kívánja meg szemünk a sok 
szépséget, a kezünkön-lábunkon ott a bi­
lincs: az ezernyi kötelesség bilincse.

Boldogok az életmüvészet Ahasverusai, 
akik a nyár elől a hegyekre menekülnek és 
a tél elől a délszaki tájakra szaladnak. 
Dél-Tirol, Olaszország, Abbázia már csak 
betegeknek meg dilettánsoknak való. Az 
élet igazi művészei Afrikába mennek. A 
mikor mi átkainkat szórjuk itt a zord Cel­
sius mesterre, boldogabb embertársaink a 
gúlák közelébe vonulnak. A gúlák négyezer 
év óta néznek le az emberiségre, de annyi 
európait sohasem láttak, mint az utolsó 
évtizedben. Missoda fény, micsoda kápráza­
tos élet van arrafelé a grizehi piramis szom­
szédságában. A sivatag nagy szfinkszei a 
modern világ találkozó helyei. És Kairó, 
Alexandria még nem minden. Az utazó­
vállalatok a Nílus vízesését is árendába 
vették az emberi érdeklődés részére. Luxor 
és Asszuán, Egyiptom távoli pontjai tele 
vannak modern szenzációval. Az ókort 
belekapcsolták a legújabb korba és az ősi 
idők csodái egyesülnek az uj idők csoda- 
szerűségeivel.

De az emberi raffinement már Kairó­
val, már Egyiptommal sem éri be. A boldog 
világvándorok már Szudánra is rávetették 
magukat. Még néhány évvel ezelőtt Szu­
dánról úgy beszéltünk, hogy az ember 
könnyen ott hagyja a fogát. Ma-holnap pe­
dig Nigricia elsőrendű bucsujáró hely. Van­
nak magas hegyei, a mik nyáron hüsek, 
üdülőhelyek. Lenn a völgy pedig a tél me­
nekültjeinek kínálja a maga nagyarányú 
gyönyörűségeit. És a mig bennünket hány- 
vet a mérsékelt éghajlat szeszélye: a szabad 
és boldog emberek Afrikában járnak, ne­
vetik a zord időt és szövögetik aranyos 
napsugárból a délvidéki hangulatokat.

férfi ruhakereskedőnél |
—------------------ a tanácsháza alatt----------------------S

1 férfi öltöny 4 írttól
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt.
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felül már I. Ferdinánd elárasztotta Magyar- 
országot idegen zsoldos-sereggel ; mely ra­
bolt, pusztított : a helyett, hogy védte völna 
a török ellen a magyart.

Ha e visszaélések ellen rendes szót 
emeltek akkor Ferdinánd Ígért füt-fát. És ha 
pénzzavarban volt, akkor ismételte Ígéreteit. 
De konstatálom, hogy Ferdinánd esküje min­
dig puszta szó maradt, mert adott esküjét 
sohasem tartotta meg.

Utódai Miksa és Rudolf szintén min­
dent elkövettek, hogy hazánkat leig.izhassák. 
A német generálisok kedvük szerint hatal­
maskodtak! Törvénytelen vámokat, harmin- 
cadokat és adókat szedték. Az idegen kato­
naság pedig zsarolta, fosztogatta és gyilkolta 
az éhező földnépet. Miksa még az ország­
gyűlést is német szavakkal nyitotta meg. 
Rudolf pedig évtizedekig nem is volt Ma­
gyarországon. Talán ez volt az egyetlen sze- 
rencse ránk nézve!

E visszaélések miatt támadt a nemzet 
kebeléből Bocskay István, a ki fegyverre 
szólitá a magyar szabadságának és jogainak 
visszaállifására,

Hocskay halála után 11. Mátj úö <5o 
II. Ferdinánd még nagyobb erővel nehezed­
tek nemzetünkre s ő ellene fogott fegyvert 
Bethlen Gábor, aki haláláig harcolt a bécsi 
udvar elnyomási kísérletei ellen.

A vasvári béke megkötése után nem­
csak a fejedelmi abszolutizmus érte el te­
tőpontját, de a bécsi udvar tényleg zsar­
nokoskodott. A főurak forrongtak, de ké­
sőbb egymást árulták el.

Nádasdy, Zrínyi és Frangepán kivég­
zése után a bécsi udvar egy császári ren­
delettel a nemzet minden jogát megszün­
tette. Ampringen Gáspárt tették katonai 
kormányzóvá, idegen katonasággal rakták 
meg az országot, benépesítették a börtönö­
ket s vérpaddal, karóba húzással és kerék­
betöréssel kormányoztak.

Lehet-e csodálni, ha az elégedetlenek 
Thököly Imre zászlaja alá tolultak ? Thököly 
szerencsecsillaga letűnt s ő külföldre me­
nekült.

Ekkor küldték ide Caraffát, a ki sza­
kasztott úgy bánt a magyarral, mint 1849- 
ben Haynau.

Nem csoda ! I. Lipót teljesen amal- 
ganisálni akarta a magyar fajt. Ennek a 
vége azonban a Rákóczi-féle szabadság­
harc lett, mely a szatmári békével ért 
véget.

III. Károly alatt a rendek feladták 
Magyarország függetlenségének utolsó véd- 
várát is és elfogadták a női ági örökösö­
dést. Mária Teréziáról ne beszéljünk. Asz- 
szony volt. Fia, II. József, egyszerű rende­
letével szűntette meg a magyar alkotmányt. 
Ez nem volt olyan baj, mert hamar meg­
szűnt, mint az általa Ausztria védelmére 
felállított védvámrendszer, mely ma is rá­
gódik rajtunk s öli iparunkat. Ö különben 
a magyar nemzettel szemben nem szegte 
meg esküjét, mert nem koronáztatta meg 
magát.

Utóda II. Lipót volt; őt hamarosan I. 
Ferenc követte, a ki bizonyos kényszerítő 
körülmények befolyása alatt nyíltan elis­
merte, hogy Magyarország nem tartozik a 
császárság részei közé.

Utána következett V. Ferdinánd, majd 
a mostani uralkodó. De ezekről hall­
gassunk!

Dióhéjba szorítva adtam elő a múltat 
s most azt kérdem Szmialovszky képvise­
lőtől, mi jót élvezett Magyarország a 
Habsburgok uralma alatt?

A népek történelme nem olyan, mint 
a jól nevelt mameluk. Az nem bólinígat 
fejével, nem hagyja magát hamisítani. De 
tükör, mely igazat mutat.

áz nj AppoayL
Irta: dr. Kelemen Samu.

Amióta hazánk jeles férfiút, a volt 
nemzeti párt vezérét, portékáival együtt ki­
tessékelte a hatalom és ennek szolgálatá­
ban a szabadelvüpárt, — nem egészen ön­
kéntes távozása közben a nemes gróf ilyen­
formán sóhajtott föl: „Csakhogy kijutottam! 
Legalább most már szabad vagyok és nem 
kell ismernem tilos területeket."

Hogy mit ért gróf Apponyi tilos te­
rület alatt, azt egész biztosan tudni nem 
lehet. De ez nem baj, mert azt, hogy 
mit akar gróf Apponyi Albert, amúgy sem 
lehetett egész biztosan tudni soha, abból 
az egyszerű okból, mert kiváló Hamletünk 
maga sem volt benne sohasem egészen bi­
zonyos. Mindennek dacára legjobb hitünk 
szerint ő volt és marad mindenkor a leg­
jobb hiszemü államférfin, mert nem titkolt 
el soha senki előtt semmit, mivel hogy a 
saisi fátyolt, mely jövendő terveinek titkát 
eltakarta, önmaga előtt sem merte felleb- 
benteni soha.

De egy dolog mégis kikandikál a „ti­
los területiek jelszava mögül. Gróf Appp- 
nyi Albert azzal, hogy nem akar többé is­
merni tilos területeket, neheztelést akart 
mutatni a „bécsi körök iránt"....

Ezt a kifejezést „bécsi körök* mi 
mindannyiszor használni szoktuk, vala­
hányszor Ausztria császárjáról van szó, aki 
egy történelmi véletlen folytán, ami immár 
törvény is: a mi királyunk. Ennek a szó­
nak a használatát igy sugallja nekünk a 

szép hangzat, amelyre mi magyarok min­
dig sokat adtunk, ezt diktálja a lojalitás és 
a köteles tekintet — a királyi ügyész 
urakra, akik mostanában fölötte sokat moz­
golódnak, bár fölötte kevés sikerrel.

Gróf Apponyi Albert tehát, akit ez az 
utóbbi regard különben nem feszélyez, 
ilyenformán gondolkozott: Nem kellek 
nektek odafenn, nem ismersz ? — no hát 
ezentúl én sem ismerlek! Körülbelül olyas­
mit is gondolhatott volna: „Harc a király­
nak!" De mivel ő lojálisán fegyelmezett 
elme, ilyesmit nem mert gondolni, hanem 
legfölebb olyast mondott félhangosai;, hogy 
„Sakk a királynak !“

*
Gróf Apponyi Albert most már saját 

tapasztalásából tudja, hogy a föld kerek. 
Mert elindulván az ő útjára a hatalom kö­
rül, melyről óhajtotta volna, hogy neki az 
anyaföld legyen, ahol élnie és majdan meg­
halni kell, ime szakasztott arra a pontra 
jutott vissza, a honnan elindult. Csak a kí­
sérői fogytak meg egy kissé. Ki elhullott, 
ki elmaradott, ki — mert nem állotta to­
vább a koplalást : visszaszökött.

Gróf Apponyi tehát újra elővette a 
Lehel Kürtjét, mely az időközi pihenés alatt 
még jobban megrepedezett és melyről «oat a nom,- prugrammjaról,
már rögóia megokolt kétségek vaunak : 
vájjon valóban van-e annak magyar nem­
zeti becse, vagy sem?

Gróf Apponyi ezzel visszatért az ő 
régi politikai szerelméhez.... Nem az első­
höz és nem a másodikhoz, hanem minden 
bizonynyal az utolsóelőttihez.... már tud­
niillik oly bizonyosan, amennyire az ö bi­
zonytalansága mellett bizonyosságról szó 
lehet... Ahhoz a politikai programmhoz, 
melynek fonalát — mint immáron ő maga 
is sóhajtva ismeri el - a szerelmi mámor­
nak abban a pillanatában ejtette el, amikor 
a szabadelvű párt üdvözítő kebelére haj­
totta volt fejét, természetesen a tilos terü­
letek szemérmes respektálásával.

Ez a politikai programm, hogy nem­
zeti sallangjairól e pillanatban ne szóljak, 
azzal a jelszóval indult világgá szerencsét 
keresni : hogy a 67-es alapot fejleszteni kell.

A 67-es alapnak fejlesztése az utolsó 
két évtizednek legnagyobb politikai képmu­
tatása. Mint miden képmulatás, erkölcs­
telen is.

Hogy megértsük a dolgot, gondoljuk 
el, hogy két ur, hacsak két tözsdelátogató 
is — amit ma, mikor mintha újból hajna- 
lodnék a merkantil eszméknek, még mindig 
nem akarunk elfogadni a legdisztingváltabb 
foglalkozásnak — kiegyezik egymással.

Az egyik, akinek, ugylátszik, konzer­
vatívabb a hajlandósága, igy gondolkozik : 
kiegyezkedtem, tehát a vitának vége. A má­
sik viszont ilyenformán monologizál : te 
persze azt gondoltad, hogy most vége a vi­
szálykodásnak. De én csak azért egyezked­
tem, hogy élőiről kezdjem a disputát és 
ekként tovább fejleszszem az egyezséget.

Hát ez a gondolkodás — idegen szót 
kell keresnem a jellemzésére — nem egé­
szen fair.

A becsületes polgári életben is azért 
egyezkedünk, hogy mindkettőnkuek, egyez­
kedő feleknek, nyugtunk legyen. Ám gróf 
Apponyi és hívei úgy értelmezik az egyes- 
séget, hogy azért kötöttük, hogy ez legyen 
a kiinduló pontja a további küzdelemnek.

És ha még ez a küzdés harc volna a 
nemzet elvesztett jogaiért, önállóságáért és 
függetlenségéért. De ez már nem csata, csak 
guerilla-ütközet. Fölkelő bandák örökös 
portyázása apró zsákmányok után ; kiroha­
nás egyes paragrafusok búvóhelyeiről, hogy 
szállást üthessen más paragrafusok görbü­
leteiben.

Hogy gróf Apponyi ezt igy, amazt meg 
úgy értelmezi....

Hát ha az a kérdés, hogy a kiegyezést 
hogyan kell értelmezni, nem tehetek róla, 
de az a benyomásom, hogy a legegyenesebb 
utón a mi egyenes királyunk van. És 
minden esetben ő a legjobb hiszemü ma­
gyarázó.

A kiegyezést úgy kell érteni, ahogyan 
a valóságban megcsináltuk, mert ha más 
volna az értelme, akkor máskép is csinál­
ták volna meg.

És ha máskép kellett volna is meg­
csinálni, mert mégis más az igazi értelme : 
miért nem mondottuk meg az igazi értel­
mét — akkor?.... Miért hagytuk meg té­
vedésben a Felséget azzal, hogy a kiegye­
zést úgy ültettük át az életbe, ahogyan 
megcselekedtük és ezzel megadtuk annak 
azt a legális magyarázatát, amelyet ma el 
akarnánk magyarázni.

De nem is érünk célt a magyarázga- 
tásokkal. Mert a mint mi magyarázni kez­
dünk, természetesen balra, akkor az osz­
trákok is magyarázni kezdenek, természete­
sen jobbra, szélső jobbra.

Ez a két ellentétes pólus. Éz ugyan­
azon állomásról indulva ki, mi, derék uta­
sok, búcsút vehetünk egymástól, mert amúgy 
sem fogunk egymással találkozni soha.

Nem a kiegyezésnek eddigi magyará­
zata rossz tehát, gróf ur, hanem rossz maga 
a kiegyezés. Rossz már csak azért is, mert 
kétféleképen is lehet magyarázni. Fekete­
sárgának látszik, ha Ausztriából gukkerez- 
zük és nemzeti színben játszik, ha Magyar­
országból látcsövezzük.

*
Mondják, hogy a kiegyezés fejlesztését 

Deák Ferenc is vallotta. Deák azzal nyug­
tatta meg a nemzetet, hogy elérhetjük még 
idővel azt, amit nem érhettünk el abbén az 
időben.

Az Apponyi politikája tehát a Deák 
politikája volna.

Ne pörlekedjünk a Deák hagyatékán. 
A haza bölcse bölcsen tudta, hogy a 67-es 
kiegyezést nem fogadtathatja el máskép a 
nemzettel, csak ha azt a vigaszt nyújtja 
neki, hogy a mit akkor vesztettünk, idővel 
lassan visszaszerezhetjük. Ez megnyugtatta 
azokat, a kik mindenképpen áhítozták a 
megnyugtatást. És mert az ország kimerült 

a passzív izisztenciában, mindenki azt 
várta, hogy ■ megnyugtassák. Egészen úgy, 
mint ama b myos kelletlen párbajozó szo­
rongva várja hogy a rendőrség idejekorán 
közbelépjen.

Több v t-e ez a Deák-féle megnyug­
tatás, mint fa jn de parler: nem tudom; de 
hogy Bécsbenjoggal nem tekintették egyéb­
nek : az bizoi os.

Elvégre nemzetek életét nem lehet 
olyan közjogi .lapra helyezni, a mely foly­
tonosan vibrá mint a hogy nem lehet szi­
lárd épületek: emelni olyan talajon, a 
melyei folytoris földrengés ingat meg. És 
lehetetlen egy lemzet politikai életét is úgy 
rendezni be, 1 így életműködését örökös, 
soha meg nem szűnő közjogi torzsalkodá­
sok emésztik f 1,

Ezért csa két reális politika kép­
zelhető.

a mely szorosan ragaszkodik Az egyik,
a Tisza Kálmán-féle orto- 
íoiitika. Ez nem tör bolyga- 
alapon akarja fölépíteni a 
a melyet a kiegyezéssel a 

a kiegyezéshez, : 
dox kiegyezési 
tást és azon az 
nemzet jövőjét,
kiegyezéskor megépített volt. A másik a 
függetlenségi politika, a mely a kiegyezést 
perhorreszkálja.
elégeiívé a inai közjogi állápotoí;kaY?fi!rsJ»P 
kozzék a szabadelvű táborhoz, — ám mind­
azoknak, a kik mostani helyzettel elégedet­
lenek, csak egy utjok van és ez az ut a 
függetlenségiekhez vezet.

A harmadik ut már nem ut, csak út­
vesztő: a kiegyezésből támadni akiegyezést. 
Ez nemcsak rossz politika, de alattomos 
politika is.

Tragikus, hogy a ki minden politiku­
sok között a legbecsületesebb : gróf Apponyi 
hirdeti ezt a politikát, a mely éppen nem 
becsületes. Amint hogy tragikai összeütkö- 
z -sekből áll az ö egész politikai pályája.

Éveken át küzd a közigazgatás álla­
mosításáért és amikor benyújtják a tör­
vényjavaslatot, támogatja, de oly kelletlenül, 
hogy szinte részt vesz a törvényjavaslat 
megbuktatásában. Azután föltüzeli az orszá­
got az egyházpolitikai reformok kitűzésévé, 
és amikor nélküle akarják megvalósítani, 
nekitámad, mert ő kevesebbel is beérte 
volna — és bántja, hogy a menyasszony 
szebb a kelleténél.

Egész élete pályája harc a Tisza Kál­
mán rendszere ellen és végül segíti beül­
tetni a miniszterelnöki székbe Tisza Kálmán 
fiát: Istvánt és vele apjának rendszerét. A 
mikor észreveszi magát úgy jár, mint az 
osztrák generálisok, a kik ellen annyi szép 
beszédet tartott : elkésik egy gondolattal és 
egy cselekedettel.

Végül egész politikai valóját hozzá­
szegezi az úgynevezett nemzeti politikához 
és támogatja Héderváryt a maga császári 
politikájában; a szabadelvüpártból pedig ki­
vonul akkor, a mikor előbb már le Chlopy-ig 
mindent lenyelt, megalkudott mindennel és 
kivonulásával már semmit sem tudott 
elérni.

Az egyetlen, a miben igazi sikerei 
voltak: hogy a politikai hatalom kezelésé­
ben tisztultabb felfogás jusson uralomra — 
ime szintén detrouizálva van. És aki ledön­
tötte a trónjáról, az gróf Tisza István, akit, 
ha elfojtott keserűséggel is, ő vezetett be 
kézenfogva a rombolásnak ezen munkájához.

Katonai botrány egy fővárosi 
vendéglőben.

Katonatisztek és polgárok harca.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 2.
Az elmúlt éjjel nagy botrány színhelye 

volt a fővárosi Révai-utca és Dalszinház- 
utca sarkán levő Erdélyi mintavendéglőben, 
a főváros egyik legélénkebb forgalmú éjjeli 
mulató helyén.

ügy hajnali 2 és 3 óra közt a boro­
zóba két bosnyák ezredbeü tiszt jött, egy 
főhadnagy egy hadnagy. A tisztek társaságá­
ban volt egy előkelő ruházatú hölgy is. A 
társaság helyet foglalt az egyik asztalnál, a 
melylyel szemközt egy másik asztalnál két 
fiatalember Olt, egy ügyvédjelölt és egy ma­
gánhivatalnok, a kik jókedvűen társalogtak 
egymással.

Egyszerre csak a tisztek asztalától 
hirtelen fölállott a főhadnagy és a fiatal 
emberek asztalához lépve, durva hangon rá­
juk támadt:

— Mit szemtelenkednek magok itt a 
társaságunkban levő hölgygyei. Kotródjanak 
innen!

A magánhivatalnok válaszolni akart, 
de alig szólott egy-két szót, a főhadnagy 
hirtelen kardot rántott, a védtelen emberre 
rohant és még mielőtt valaki megakadályoz­
hatta volna, kaszabolni kezdte kardjával.

Pár pillanat múlva már vér folyt a 
mulató fényes parkettjére. A megtámadott 
arcán két hatalmas seb tátongott a főhad­
nagy kardja az összes arcizmait átvágta és 
egész a csontig hatolt, úgy, hogy a magán­
hivatalnok vértől elborítva a földre zuhant.

A közönség a tisztek ellen.
Mikor a borozóban levő nagyszámú 

vendég észrevette ezt a véres jelenetet, a 
mely alig pár pillanat alatt folyt le, úgy 
hogy senki sem vethette magát közbe, egy­
szerre fenyegető magatartást kezdett tanú­
sítani, a tisztekkel szemben.

KörüJog’ák a még mindig kivont 
karddal hadonázó főhadnagyot és székekkel, 
botokkal támadlak rájuk.

A hadnagy látva ezt a fenyegető hely­
zeteit, rászólt társára, a ki erre folyton 
vagdalkozva hátrálni kezdett és a had- 
nagygyal és a velük levő nővel az utcára 
menekült.

A közönség utánuk ment s vagy három­
száz főre menő tömeg verődött össze pár 
perc alatt és kiáltozni kezdett.

— Le kell őket ütni ! Lámpavasra 
velük 1

A katonatisztek futva menekültek az

-------------------- ------------------- -----------------------

őket, kergető tömeg elől, mig végre a Nagy­
mező-utca sarkán álló rendőrőrszemhez ér­
tek, a kinek elmondva az esetet, vele együtt 
bementek a Mozsár utca 3. szám alatt levő 
VI. kér. rendőrkapitányságra.

Itt igazolták magukat és a jegyzőkönyv 
felvétele után távozni akartak. Azonban az 
utca népe körülvette a kapitányságot, úgy, 
hogy a katonatiszteknek zárt kocsira ülve 
kellett átmenniük Budára, kaszárnyájukba.

A szerencsétlenül összekaszabolt Lévay 
nevű magánhivatalnokot a borozóban a pin­
cérek eszméletre keltették, majd kocsira 
ülve ő is a kapitányságra ment, a hol ki­
hallgatták.

Lévai elmondta, hogy egy ügyvédje­
lölt barátja társaságában ült a vendéglő­
ben és kedélyesen borozgattak, a mikor 
egyszerre a főhadnagy reá támadt és dur­
ván sértegetni kezdte, mire ő legnyugodtabb 
hangon kijelentette, hogy a tisztek társasá­
gában levő hölgyet ő nem fixirozta.

A főhadnagy be sem várva a Lévay 
beszédének a végét, kardot rántott és ösz- 
szekaszabolta.

A térparancsnokság vizsgálata.
Amint a botrány hire a térparancs­

nokságra eljutott, ez azonnal szigorú vizs- o-- • * • - • • - — » a— o j - >1 — * r.viiu j.
nagy kihallgatásán agy adta elő a dolgot, 
hogy a magánhivatalnok megjegyzéseket 
tett a vele levő hölgyre s mikor ö magya­
rázatot akart kérni, ez megtagadta, sőt sértő 
szóval illette öt, majd kezet emelt rá és ö 
abban a íriszemben, hogy megakarja őt 
támadni, önvédelemből rántoft kardot.

Újabb részletek.
Az Erdélyi mintavendéglőben, a hol 

női kiszolgálat van hajnali három óráig, 
szombaton és vasárnap éjjel igen nagy a 
forgalom és sok a vendég, akiknek nagyobb 
a jókedve, mint a józansága. Botrány azon­
ban ritkán történik e helyiségben, a hangos 
jelenetek rendszerint a szeparékban szoktak 
előfordulni, a hol azonban csókba és borba 
fulladnak.

Egy szemtanú előadása szerint a ka­
tonatisztnek, a ki ez ügyb'-m a főszerepet 
játsza, Laufberger Gyula a neve, a Ill-ik 
bosnyák ezred főhadnagya. A vele volt 
kardos férfiú számvevőségi tiszt volt. A 
hölgynek, a ki asztaluknál ült, nem lebbent 
fel az inkognitója.

A mellettük álló asztalnál ült Lévai 
magánhivatalnok egy barátjával. S mialatt 
a spricceres poharat sűrűn emelgelte aja­
kéhoz, szeme kitartással kereste a katona­
tisztek társnőjének szemét, a ki csinos 
volt és sikkes. — Főhadnagy Laufberger 
észrevevén ezt a szemjátékot, mordult rá 
Lévaira :

— Sie Schwein Ungaro, warum gaffen 
Sie her ?

(Maga disznó magyar, mit bámul ide ?) 
— Mit mondott ez ? riadt fel Lévai.
De már akkor Laufberger kardot rán­

tott s megrohanta a védtelen embert.
Óriási lárma támadt, a vendégek ösz- 

szefutottak s látván a kaszabolást, meg­
akarták lincselni a katonatiszteket.

A vendéglős, elejét veendő a további 
vérengzésnek, a leghátulsó helyiségbe, az 
úgynevezett csárdába tuszkolta a tisztet és 
társait s rájuk zárta az ajtót. Azonban a 
felbőszült tömeg egy-két perc alatt rájuk 
törte az ajtót Laufbergeréknek, azonban ak­
kor már sikerült a csárdának az utcára 
nyíló ajtaján keresztül kimenekülni. A tö­
meg utánuk rohant. A két katonatiszt ki­
vont karddal szaladt végig az Andrássy-uton, 
a mig rendőrrel nem találkoztak, a kik az­
tán a vérengző társaságot elkalauzolta a 
mozsár-utcai rendőrkapitányságra.

♦
A rendőrség is megindította az eljá­

rást a nagy feltűnést keltett botrány ügyé­
ben A mozsár-utcai rendőrségnél tegnap 
délelőtt hallgatták ki Lévai Gézát, a ki a 
fején komoly sérülést szenvedett s kihall­
gatták az eset tanúit is. Egyúttal jelentést 
tettek a botrányról Rudnay Béla főkapi 
tánynak.

Külföldi hírek.
— Express tudósítás. —

Budapestre a mai napon a következő 
táviratok érkeztek :

Kolozsvár, február 1. 
az angol trőnbeszéd.

Edvárd király holnapután személyesen 
fogja megnyitni a parlamentet. A trónbeszéd 
nem fog meglepetést hozni. Közvetlenül a 
parlament megnyitása után a kormány be­
terjeszti az idei költségvetést, amelynek ke­
retében lényegesen leszállítja a jövedelmi 
adókat, úgyszintén a teára kivetett vámo­
kat is tetemesen csökkenti, ellenben a cu- 
korvám nem módosul.

Orosz-japán háború előtt.
Pétervár, febr. 1.

A német lapok ama jelentései, hogy 
január 28-án a német császár elnöklésével 
minisztertanács volt, amelyben elhatározták 
a Japánnak adandó felelet végleges meg­
állapítását, ép oly téves, mint a Reuter- 
ügynökség az a jelentése, hogy Oroszország 
feleletét szombaton este küldik el Tokióba. 
Az Alexej Alexandrovics nagyherceg elnök­
lésével tartott tanácskozáson kivül nem ér­
tekeztek az orosz-japán ügyben és a felele­
tet aligha küldik el e hét közepe tája 
előtt.

London, febr. 1.
Reuter-ügynökség arról értesül, hogy 

Hajashi vikomte japáni követ nem vett hirt 
Oroszország feleletére vonatkozólag.

London, febr. 1.
A Daily Maiinak jelentik Csifuból teg­

napról: A japán hajóhad tartalékát a mult 
héten mozgósították. Az első hadsereg- 
tartalékot is legnagyobb részben mozgósí­
tották, még pedig nagy titokban. A hadse­
reg-tartalék többi része utasítást kapott, 
hogy készüljön a behivatásra. A kumai- 
motói hadosztályt szállító negyven hajó 
a nagasakii kikötőben, horgonyzik betö­
résre készen.

London, febr. 1.
Tokióból tegnapról jelentik a Daily 

Telegraphnak, hogy a miniszterelnök laká­
sán tegnap majdnem nyolc óráig tartott 
miniszterianács volt. A DsiDsi-Dsimpo című 
lapnak 30-iki kelettel jelentik, hogy Juan- 
sikkai a csilii alkirály utasítást adott húsz 
ezer fegyver szállítására. Azt a jelentést is 
megerősítik, hogy hét orosz ezred vonul a 
Jalu folyó felé Atungnak és egyéb a folyó 
partján lévő helyeknek megszállására. Né­
hány csapat már oda is érkezett. A 
Dsi-Dsi-Dsimpo pekingi távirata szerint sir 

ri„s . t,„„; vámkfzelőséa
lőnöke a niucsvangi vámhivatal ellenőrző­
jévé Gilkristet nevezte ki az orosz Valof 
helyébe. ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, február 2.

Emlékek.
Armand Sylvestre.

És jött az ősz és letarolta kertem....
Még benne egy árva rózsára leltem.
Míg nyílt : akkor volt tavasza szivemnek; 
Most tört álmok közt temetve pihen meg.

Ez az utolsó! Nem tűz többé rája 
Derűs, mosolygó női szem sugára, 
Mely nékem üdvöt, néki bájt adott — 
S nem vár az égtül enyhe harmatot.

Ti bús virágok: rózsa, orgona, 
Már rajtatok a zordon tél nyoma. 
Szirmotok lehullt, színetek mivé lett?.... 
De nálatok az ő arca fehérebb!

Jöjjetek mégis, ti hazug virágok, 
Egy üzenetet hadd bízzak tirátok: 
Vigyétek el lábához, még e percben, 
Oly gyorsan, amint hattyú szárnya lebben.

Mint füstölők, melyekbe’ nincsen tömjén, 
Szálljatok el, őt nevemben köszöntvén.
Illat kell ? lm’ a lelkemet adom.
Harmat kell? Könnyem rátok hullatom.

Szabó Károly.

â Nemzeti Kaszinó, a magyar 
művészetért.

Kolozsvár, febr. 2.
A budapesti Nemzeti Kaszinó neve 

utóbbi időkben nem volt a legőszintébben 
jóhangzásu azok előtt, akit etlől a magyar 
kaszinótól egyebet is váriak, mint örökös 
kártya veszteségek, bakkarát- nyeresé­
gek, politikai intrikák és hajnal végéig 
tartó dörzsölések és apróbb-nagyobb bot­
rányok krónikáit.

A nagyúri nevekért hevülők szive, igen, 
földobogott, ha arra a sok mágná-alakra 
gondoltak, akik oly vastag kínai fallal kö­
rülvéve harcolnak egy-egy be-be kívánkozó 
ellen, de, ha eszünkbe jut a kaszinó ala­
pítójának célzata, a mely ez egyesület 
megteremtésekor előtte lebegett, akkor 
elképedve látjuk, mennyire nem igy gon­
dolta ezt Széchenyi.

A mi a külvilághoz elhatott a buda • 
pesti kaszinóból, az egyre csak rossz volt. 
Emberi és társadalmi szempontból soha 
semmi szép, semmi nagy, csupa félszeg- 
ség, csupa ferdeség és csupa ósdiság.

Örömmel olvassuk tehát a kaszinó 
vasárnap țari ott évi közgyűléséről a tudósí­
tásokat. Örömmel tölt el bennünket a köz­
gyűlés egy határozata, mely szerint Seentivá- 
nyi Géza indítványára kimondatott, hogy az 
ezévi költségvetésbe húszezer koronát vesz föl 
az egyesület. a hazai művészet pártos 
lására.

Ezzel a közhírré vált határozattal az 
is meg van mondva, hogy a fővárosi ka­
szinó tud szépet és jelest is alkotni, — 
ha a lökést megadják ehhez neki. Be tudná 
tán fontos és nemes hivatását is tölteni, 
ha a ráccsoló mágnás urfikon felülkere­
kednének a tevékeny, a munkás, a ko­
moly és igazán hazafias elemek.

Ott, a hol annyi földnek és vagyonnak 
ura összegyűl, ott esemény számba kell 
vennünk nyomorult húszezer korona meg­
szavazását s ott ezt a .pártfogást, még 
köszönettel is kell nyugtáznunk a ma­
gyar művészet nevében.

Mit jelent ez tehát ? Azt, a miről 
fönnebb szólottunk, hogy a kaszinó el­
zárt termeiből ilyen csekély szép és üd­
vös dolog se került ki újabban soha. Ezt 
mindenesetre és először.

Érdemileg még szomorúbb, hogy a 
magyar művészet még mindég ottan áll, 
hogy az ország főurainak társadalmi tes­
tületé évi húszezer koronával támogatni 
és pártfogolni, gyámolitani képes művé­
szetünket, mely még erre az ily szempontból 
nézve nevetségesen csekély összegre is, való­
sággal rászorult, ráéhezett.

A magyar művészet ott áll, a hol 
sok esztendővel ezelőtt állott. De még 
ott sem, a hol öt-hat esztendő előtt, a 
mikor oly hatalmas művészet pártolási 
forradalom szellője lengett végig a ma­
gyar társadalomi A lapok vezércikkek­
ben, cikkekben, tárcákban kimerítően fog-
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lalkoztak a művészet, pártolás eszméjé­
vel. A vidéki nagyobb városokban egye­
sületek alakultak, melyek tárlatok ștb. 
utján remélték eredménynyel szolgálni az 
ügyet. És a magyar művészek úgy lát­
ták, hogy dereng a hajnal.

Nem. A magyar természet nem ta­
gadhatja meg önmagát. A gyorsan föl­
csapó láng lehunyt. A lelkesedés elham­
vadt. A tűz hamuvá vált, mely alatt ku­
tatva lessük a hunyó parazsat, — le­
hetne-e még a lángot fölszitani a magyar 
művészet érdekében ? A vidéki tárlatok 
csúfos fiaszkóval végződnek, a főváros­
ban egy-egy jelentősebb képvásárlás ese­
mény számba megy, művészeink kedvet­
lenek és elboruló tekintettel néznek a 
jövőbe.

Nem jött tehát még el a hajnal. Éj­
szaka van, melyben a csillagok sem égnek 
s ezért tartjuk jelentősnek a budapesti 
Nemzeti Kaszinó ezt a „lelkes és hatalmas1' 
„müvészettámogatását is,“ mely húszezer 
koronát juttat ez évben az oly nagyon 
elhagyott és elfeledett magyar művészet 
pártfogására. (b.)

A Mária Dorottya Egyesület 
és a

Tanítók Leányotthona estélye.
Kolozsvár, febr. 2.

Minden izében sikerült estélyt rende­
zett tegnap a kolozsvári Mária Dorottya 
Egyesület s a kolozsvári Tanítók Leány­
otthona. Esti fél kilenc órakor nagy közön­
ség gyűlt össze már a Vigadó termében, 
melyet csinosan fel is díszített a buzgó 
rendezőség. Az estély védnökei és lady 
patronessei mögött viruló lányok ültek, 
ügyeim iseu hallgatván végig az érdekes 
hangversenyt és feszült izgalommal lesvén 
a hangverseny után következő lánc kedve­
zőnek bizonyult esélyeit.

A hangverseny műsorának első pont­
jául Kolozsvár ismeri és immát elismert 
jeles vonós négyes-társasága adta elő Men­
delssohn Es dur Adagio non troppo, allegro 
non tardante, Canzonetta kivonatai. V e s z- 
P r é m y Lajos I. hegedűn, K u n c z 
Ödön II. hegedűn, C s i k y Zoltán mély 
hegedűn és R é p a y Andor gordonkán 
mutatták be újólag tehetségűket és képzett­
ségüket. T a r 11 er Karola nehány bájos 
és pompásan sikerült énekszáma után 
Szász Edith ült a zongorához. Szász 
Edith neve többet jelent már Kolozsvárott, 
mint a mennyit a legkiválóbb műkedvelő 
jelző is kifejez. Fejlett, kitűnő technikája 
mellett érzést és melegséget önt a billen­
tyűkbe és Chopin örökszép f-dur balla- 
dáju, nemkülönben Geiger Albert csil­
logó Amorett-je művészi interpretáló™ lelt 
Szász Edithben. Szűnni nem akaró tapsok 
jutalmazták a szép zongoraszámot, mely 
után É t s y Emilia, a kolozsvári Nemzeti 
Színház bájos ifjú tagja szavalta el T e- 
mérdek (Jeszenszky Danó) közvet­
len, megkapó versét, a „Babá“-t. Étsy 
Emília végtelen kedvességgel és finomság­
gal előadott szavalata után újra kitört a 
taps, melynek lecsilapultával kezdetét is 
vette már a tánc.

Kezdetét vette a tánc, de meg kell 
ismételnünk a báli tudósítások unásig ös 
mert frázisát, hogy a midőn e sorokat 
rójuk, akkor még javában folyik a mulat­
ság és ez órában még általános rejtély, 
hogy mikor is lesz vége a vigasságnak.

Mindenesetre igazat jövendöltünk akkor, 
a mikor megírtuk, hogy a publikum ked­
ves és rózsás emlékekkel hagyja majd ott 
ezt az igazán oly nagyon sikerült mulatsá­
got, melynek rendezésén a legnagyobb erély- 
lyel Pallós Albert igazgató és Baló 
Gáspár fáradoztak.

— (Esküdtszéki tárgyalás.) A ko­
lozsvári királyi törvényszéknél tegnap kez­
dődött meg az idei első esküdtszéki ülés­
szak. Fretyán Juon felső szováti legény 
állott az esküdtszék előtt emberöléssel vá­
dolva. Az esküdtszék igy alakult meg: El­
nök: S ze n tkeres z ty Zsigmond. Ren­
des esküdték: Deák Márton, dr. Szamosy 
János, dr. Verner Rezső, Pásztóhy Ákos, 
Lészay Ferenc, Nagy János, dr. Lukács 
Adolf, Ferencz Gyula, Hancz Islván, Chosus 
Gyula, Hatházy Imre, br. Bánffy Ernő; 
pótesküdtek : Orbay Lajos, dr. Sárkány 
Lajos. A vádat dr. Bigner Károly kir. 
ügyész képviselte, a vádlottat dr. I s a k u 
Aurél ügyvéd védte. A vád anyaga a kö­
vetkező: A felső szováti oláh legények a 
mult év november 22-én, a község egyik 
korcsmájában nagy murit rendeztek. Miután 
alaposan bepálinkáztak, kifizették tartozá­
saikat s kiléplek a korcsma nagy ivójából 
a koromsötét éjjbe. Itt a korcsma előtti 
téren előbb veszekedni, azután meg 
verekedni kezdettek. ■— Előbb csak 
ököllel ütlegelték egymást, azután azonban 
botokat szedtek elő és ezekkel folytatták a 
harcot, minek az lön az eredménye, hogy 
Kritsán Vaszi a fején oly súlyos sérü­
lést szenvedett, mibe másnap bele is halt. 
A vizsgálat rendjén kiderült, hogy a halált 
okozó ütést Fretyán Juon mérte a Kritsán 
fejére. Ezért állott ma Fretyán Juon mint 
vádlott az esküdtszék előtt. A vádlott a ki­
hallgatás során tagadja, hogy ő ütötte volna 
fejbe Kritsánt. Később azonban beismerte, 
de mentségéül ittas voltát hozza fel0 hogy 
Kritsán is támadta őt. A tanuk nagy része 
szintén azt bizonyítja, hogy Fretyán Juon 
részeg volt midőn a terhére vált cselek­
ményt elkövette és hogy Kritsán tényleg 
szintén bántalmazta öt.

A_ délelőtt a bizonyítási eljárással tölt 
el. A főbeszédek hosszasan elhúzódtak, úgy, 
hogy az esküdtek csak délután 6 óra tájban 
vonulhattak vissza a verdikt meghozatalára. 
Az esküdtek a hozzájuk intézett kérdések 
közül csak egyre feleltek igennel. így a tör­
vényszék nem szándékos emberölés vétsége 
miatt, hanem beszámithatlan állapotban elkö­

vetett halált előidéző súlyos testi sértés bün­
tette miatt ítélte el Fretyán Juont 1 évi 
fegyházra, melyből 2 hónapot a vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vett. Enyhítő körül­
ménynek tudta be a törvényszék a vádlott 
fiatal korát is, lévén ő csak 18 éves.

A legközelebbi esküdtszéki tárgyalás 
holnap tesz. Bonczó Antal sajtó utján el­
követett rágalmazást pőrében fog ekkor Ítél­
kezni az eskötbiróság.

— (Az izraelita nőegylet holnapi 
estélye.) Holnap este nyolc órakor veszi 
kezdetét a kolozsvári izraelita nőegylet es­
télye, mely egyike lesz a szezon legsikerül­
tebb mulatságainak. A hangverseny pro- 
grammja ötletesen és nagy változatossággal 
van összeállítva s előkelő művészek és 
nagytehetségü műkedvelők szelepeinek a 
műsoron. Újólag is közöljük a hangverseny 
műsorát, hangsúlyozván, hogy a nőegylet a 
felülfizetők adományait szívesen fogadja és 
hirlapilag nyugtázza. A hangverseny mű­
sora a következő: 1. >A cigány.» Melo­
dráma, irta Farkas Imre. Előadja Hirsch 
Mimi, zongorán kiséri Hirsch Lujza. 2. a) 
Max Bruch: Kohl-Nidre. b) Wieniawszky: 
Kuyawiak, hegedűn előadja Szentiványi Fe­
renc, zongorán kiséri Stephanidesz Károly, 
a kolozsvári Nemzeti Színház karnagya. 3. 
>A kis vihar.< Vígjáték egy felvonásban, 
irta Dreifus A., előadják: Weisz Elza és 
Mátrai Kálmán a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház tagja. 4. Énekel dr. Perlné Halász Adél, 
zongorán kíséri Stephanidesz Károly, a ko­
lozsvári Nemzeti Színház karnagya. 5. >Az 
elkényeztetett férj.» Vígjáték egy felvonás­
ban, irta Tibeáud Jaques, előadják: Fodor 
Erzsiké és Székely Alfréd. Hangverseny 
után tánc.

— (Felolvasás.) A Dávid Ferencs- 
Egylet február 7-én — vasárnap — délután 
4 órakor felolvasást tárt az unitárius kollé­
gium dísztermében. Felolvasnak : Pálffy Már­
ton tanár : az irodalmi divatokról ; Dr. 
Boros György : Miss Scellivanról a siket- 
néma-vakleány (Heller Helen) tanitójá- 
ról. E csodálatos tehetségű leány ön­
életrajzának a Vasárnapi Újságban meg­
jelenése oly általános érdeklődést ébresztett, 
főleg tanügyi körökben, hogy e felolvasás a 
közóhajuak kiván eleget tenni a tanítónő 
életrajzának bemutatásával. Ugyanakkor 
Kántor Margit fogja szavalni Papp Domokos 
ifjú tanár költeményét és közönként kar­
ének is lesz.

— (Szent Antal felosvasó estély.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó-estély 
e hó 3-ikán, szerdán este lesz a róm. kath. 
főgymoásinm dísztermében. Felolvasni fog 
Sántha Angelus a szt Ferenc-rendi szerzet 
háafönöke „Krisztus uralkodik" című tárgy­
ról. Simonffy Margit a felsőbb leányiskola 
növendéke és Jánosy Béla joghallgató egy- 
egy költeményt fognak elszavalni a „Mária 
énekkar" pedig négj éneket ad elő.

— (Estély a Szent Antal-árvák 
javára.) A Szent Antal árvái részére léte­
sített gyermek menedékház javára, holnap 
e hó 3-án szerdán esti 6 órakor a r. kath. 
főgymnasium dísztermében érdekes felolva­
sási estély tarlatik, melynek műsora a kö­
vetkező: 1. „Ave Maria" régi ének 1530-ból 
Arcadeltól, vegyeskar énekli a „ Mária ének­
kar vegyeskara." 2. „Üdvözlégy Mária" költe­
mény költemény Rudnyánszky Gyulától, 
szavalja Simonffy Margit a felső leányiskola 
növendéke. 3. „Hymnusz" Schubert Ferencz- 
töL nőikar, énekli a „Mária énekkar nőikara." 
í. „Krisztus uralkodik" felolvasás, farija 
Sántha Angelus szí. Ferencz rendi házfőnök. 
5. „Áldva zeng" Hoffmanntól férfikar, énekli 
a „Mária énekkar férfikara." 6. „dudás" 
költemény Várady Antaltól, szavalja Jánosy 
Béla joghallgató. 7. ,, Áldd Sión" egyházi 
ének, vegyeskar, énekli a „Mária énekkar 
vegyes kara."

— (Egy kis statisztika Kolozsvár 
város tanköteleseiről.) Az elmúlt évben 
Kolozsvár városában a tankötelesek összes 
száma 6655 volt, 48-al kevesebb a megelőző 
évinél, közülük mindennapi fiú 2550, leány 
2554, együtt 5104, ismétlő fiú 817, leány 
734, együtt 1551; vallás szerint; róm. kát. 
2107, gör. kath. 791, gör. kel. 21, ev. ref. 
2429, ég. h. ev. 189, unitárius 261, izráelita 
857, nemzetiség szerint: magyar 5716, 
német 115, román 723.

Az iskolázási viszonyok a 1902—3. 
tanév végén gyűjtött adatok alapján a kö­
vetkező képet adják :

Tényleg iskolába járt és pedig elemi 
mindennapi iskolába 3932, (1970 fiú, 1962 
leány); általános ismétlő iskolába 120, (76 
fiú, 44 leány); gazdasági ismétlő iskolába 
188, (91 fiú, 97 leány); iparos tanonc isko­
lába 807, (ebből tanköteles 253); kereskedő 
tanonc iskolába 87, (ebből tanköteles 46); 
polgári iskolába 618, (362 fiú, 256 leány; 
felsőbb leányiskolába 131, ipari szakiskolába 
6, tanítóképzőbe 30, középiskolába 657, 
felső kereskedelmi iskolába 99, összesen 
6180, 296-tal több mint a megelőző tan­
évben.

A tankötelesek és iskolába járók szá­
mát a fentebbi adatok szerint összehason­
lítva, az iskolába nem járók száma 455 
volna s igy a város beiskolázott - tankötele­
sei 86°/o os elég kedvező arányban mutat­
hatók ki, a mi az előző tanévi 87'78°/o'OS 
aránnyal szemben 5'08% emelkedést jelent, 
a mi viszont az iskoláknak még az eddigi­
nél is nagyobb zsúfoltságát igazolja.

— (Jim a gyermekölő.) Pár évvel 
ezelőtt világszerte riadalmat okozott az a 
vérengző Jack, akit hasfelmetszönek nevez­
tek s aki rettenetes kegyetlenséggel tartotta 
rettegésben Angliát. Ennek a Jacknak most 
méltó párja akadt egy emberben, a kinek 
Jim a neve. Hogy ki ő, azt éppen úgy nem 
tudja senki, legalább egyelőre, mint a ho­
gyan sohasem tudták kézrekeriteni Jackot. 

A londoni East City homályos, szegényes 
kerületében, a szűk utcák labirinthusában 
pár hét óta már nyolc apró gyermeket ta­
láltak holtan s megcsonkítva. A megcson 
kitás minden gyermeken ugyanazon módon 
történt. A misztikus gyilkosságokat ugyanaz 
az ember követte el, a kinek kilétét nem 
sejti senki. A felháborodott nép most ret­
tegve keresi a borzalmas embert, a kit az 
utca Jim, a gyermekölő névvel jelölt meg. 
A véres sorozatnak a folytatása elől félve 
rejtegetik gyermekeiket az anyák.

— (Elgázolt aggastyán.) A Tivoli­
utcában, a rendőrségi épülettel szemben 
tegnap délután egy 76 éves embert gázolt 
el egy sebesen robogó kocsi. Halász Pé­
ternek hívják a szerencsétlenül járt öreget, 
ki olyan súlyos sebeket szenvedett, hogy a 
mentők a sebészeti klinikára szállították be 
gyógyítás végett.

— (Adót a pezsgőre.) Temesvár 
megadóztatta a pezsgőt. A város területén 
fogyasztás alá kerülő magyar vágy külföldi 
pezsgöborokra a legutóbb tartott közgyűlés 
városi illeték czimén palaczkonként 60 fillért 
rótt ki, a mi, tekintettel arra, hogy Temes- 
várott évenkint közel tízezer palack pezsgőt 
fogyasztanak el, évi 5000 korona bevételt 
jelent. Igaza van Temesvásnak ! — A ki 
pezsgőt tud inni, az az 50 filléres adót 
is könnyen meg tudja fizetni. — Nálunk 
is elférne ilyen adózás, inkább, mint 
a bicikli megadóztatása, mely a városnak 
most már semmit se jövedelmez, mert 
agyonütötték ezen adóval a kerékpár spor­
tot. Ami luxus, azt kell megadóztatni. Majna 
melletti Frankfurtban most a fényűzés! auto­
mobilokat 200, a fényűzés! lovakat pedig 
100 márkára adóztatták meg. Ezek el is 
bírják a magas adót.

— (Gyilkosság egy kép miatt.) 
A temeimegyei Ternes Sziget község hatá­
rában — mint nekünk Írják — gyilkossági 
eset történt tegnap délután. Klefner Dávid 
kubitii lakos házaló kocsijával sorba szokta 
járni a környékbeli községeket. E napok­
ban is megjelent Temes-Szigeten, a hol 
Siricski Pájóné egy ócska Szent Miklós 
képet kínált neki eladásra. Klefner eleinte 
vonakodott a képet megvenni, de Siricskiné 
addig kínálta, a mig megalkudtak 20 fil­
lérben, amit Klefner kifizelett és kocsijába 
tette a képet. Klefner Dávid ezután folytatta 
útját s amint a faluban végzett, megindult 
haza felé. E közben a hazaért Siricski 
Pájó is, akinek a felesége elmondta, hogy 
eladta a Szent Miklós képet. Siricski amint 
ezt meghatotta, mintha a kést döfték volna 
bele felorditott s azután mint egy őrült 
felkapott egy dorongon az udvarban s 
azzal rohant ki az utcára, kereste a há­
zalót, aki a képet elvitte. Hosszas futkosás 
után megtudta, hogy a hzaló már elment 
a községből s hazafelé hajt. Siricski utána 
futott. A mezőn érte utói Klefnert, akire 
rákiáltott, hogy adja vissza a képet. Klet- 
ner nem tudta mire vélni a dolgot, meg­
tagadta a kép visszaadását, amiért aztán 
Siricski akkorát ütött a kocsinülő házaló 
fejére, hogy az menten lebukott a kocsiról 
a lovak közé. Siricski ezután átkutatta a 
kocsit, a ■ int a képet megtalálta, magához 
vette és nagy örömmel ment haza. A há­
zalót halva találták az arra haladó utazók, 
akik aztán jelentést tettek a csendőrségnek, 
amely kinyomozta, hogy a gyilkos Siricski 
volt. A vallatás után kiderült, hogy Siricski 
a gyilkosság előtt két nappal ökröket adott 
el s az értük kapott pénzt a felesége tudta 
nélkül az eladott kép rámájába rejtette el. 
Háromszáznyolcvan korona volt a képben, 
amiről a meggyilkolt kereskedő nem tudott, 
mert Siricski hiánytalanul megtalálta a 
pénzt. A gyilkost letartóztatták és bekísér­
ték a pancsovai törvényszékhez.

WM LOB
(:) Armenia. Szongott Kristóf > Armenia* 

cimü magyar-örmény szemléjének legutóbbi 
száma is élénk és változatos tartalommal je­
lent meg. A füzet főbb közleményei a követ 
kezők : Jakabffy Imre (képpel). — Közli Sz. 
K. Három vándor (költemény). — Merza Gyu­
lától. A bölcsek látogatása. — Három király 
napja. — Sz. K.-tól. Az örmények Magyaror­
szágon és máshol. — Sz. K.-tól. Nyilatkozatok 
, A magyarországi örmények ethnographiája“ 
cimü műről. ’ Szamosujvár és lakosai. — 
Herczeg Jenőtől. Gyertyaszentelő-Boldogasszony. 
— Fülöp Lajostól. A bécsi mechitháristáknál. 
— Szongott Kristóftól.

(:) Család és Iskola. A >CsaIád és 
Iskola* cimü nevelés-oktatásügyi szakközlöny 
legutóbbi száma a következő közleményeket 
tartalmazza: Eötvös József báró, (Halálának 
35-ik évfordulója alkalmából.) Gerencsér István. 
— Az 1868. évi XXXVIII, t.-c, revíziójának 
alapelvei. Répay Dániel. — Az egészségtan ta­
nulásának célja. Konrádi Dániel dr. — A beszéd- 
és értelemgyakorlat tanításáról. Székely Árpád. 
Tárca: Teleki József grófról és az általa irt 
nevelői utasításról. (Folyt, köv.) Péterfy Sándor. 
— Nevelői megfigyelések : 438. A csiszonkázók. 
Balázs K. József. 439. Eszmetársitás. Holzmann 
Ignác. — Szemle. Kolozsvár város 1903. évi 
tanügyi állapota. — Egyesületi élet. Az olvas­
mánytárgyalás elmélete és gyakorlata. Belle 
László. — Irodalom: Töredékek. Ford. Dabóczi 
György. Ism. Hantos Gyula — Beküldött köny­
vek. — Vegyesek.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
' Kedd d. u.: Tót leány.

„ este: Aranyvirág. (b. 118. sz.) 
Szerda: Romeo is Julia, (b. 119. sz.) 
Csütörtök: A tavasz, (b. 120. sz.) 
Péntek : A mama. (b. 121. sz.) 
Szombat: A drótos tót. (b. 122. sz.)

Vasárnap d. u.: Mátyás diák. — Szeget- 
szeggel. — Három egyszerre. (Ifj. el. VIII.)

Vasárnap este: Aranyvirág, (b. 123. sz.)

* Fedora. Közepes számú k zönségalőtt 
került színre tegnap Sardou ismert színműve, 
F dora. A publikum érdeklődéssel figyelte 
a szereplőket, kik közül Szakács Andor, 
Szegő Endre, Szentgyörgyi, Mátrai Kálmán, 
Mészáros, Tóvölgyi Margit, Étsy Emília és 
T. Csige Böske játszottak jelentősebb sze­
repeket.

* Színházi hírek. Ma kedden, Gyer­
tyaszentelő-ünnepén, két előadás lesz. Dél­
után »A tót leány»-t adják Lányai Piroská­
val a címszerepben. Este az „Aranyvirág“-ot 
ismétlik meg páros számú bérletben: — 
Romeo és Juha, Schakspere szomorujátéka 
kerül holnap színre Tóvölgyi Margittal és 
Somlaival a címszerepekben. A dráma 
többé jelentékenyebb szerepét Váradiné, 
Laczkó A., Palotay Piroska, Szakács, Szent­
györgyi, Kassai, Tompa, Mészáros és Mátrai 
fogják játszani. — A mama, Szigligeti Edé­
nek vigjátéka pénteken szerepel a műsoron, 
címszerepben Laczkó Arankával.

Táviratok
â politikai helyzet

Budapest, febr. 1.A politikában az országgyű­lés elnapolása miatt szélcsend állott be. Az országgyűlés tagjainak nagy része vidékre utazott, a másik rész pedig : a delegátusok, holnap men­nek fel Bécsbe, hová eképen a helyzet súlypontja is áthelyeződik. A pártköröket az este kevesen ke­resték fel s akik felkeresték, azok sem igen sokat beszéltek az ak­tuális politikáról. Tehát csönd, nyu­galom, — ki tudja meddig !
Szocialista lázadás egy te- 

mesvármegyei községben.
Temesvár, febr. 2.Agomata temesvármegyei köz­ségben vasárnap nagy szocialista gyűlés volt. A gyűlés végén aztán megtámadták a kiküldött hatósági személyeket és tettleg is inzultálták őket. Erre a csendőrség széjjel osz­latta a tömeget, miközben többen súlyosan megséi-ültek.

Japán—orosz háború.
Budapest, febr. 1.A Magyar Távirati Irodának jelentik Szentpétervárról, hogy az orosz nép a háború azonnal való megindítását követeli. A képviselőház­hoz naponkint kérvények érkeznek, melyekben egyes városok és kerü­letek a háború mellett foglalnak állást. A miniszterekhez fenyegető leveleket küldenek, melyekben le- gyilkolással fenyegetik őket, ha to­vábbra is késlekednének a háború megindításával.Egy orosz lap figyelmezteti Ja­pánt, hogy elégedjék meg Korea déli részével, az éjszakit pedig en­gedje át Oroszországnak.Japánban különben a háborúra már minden előkészületet megtet­tek. A hadsereg tartalékosait is ér­tesítették, hogy minden percben legyenek készen a behívásra.

tllikor az érsek jókedvű
Budapest, febr. 2-Rómából jelentik, hogy itt tegnap valamelyik előkelőbb vedég- fogadóban egy javakorabeli papi külsejű úri ember szállott s a ven­dégkönyvbe érseknek irta be magát. A délután folyamán pezsgőt vitetett fel a szobájába s miután ez alapos hatást idézett elő, nagy botrányt rögtönzött.Előbb a szállodában, azután pedig az utcán fenegyerekeskedett. Végre a rendőrség is megsokalta a dolgot és igazolásra szólította fel a „főpapot". Ekkor aztán kitűnt, hogy az érsek hazudott, mert se nem az a neve minek bejegyezte magát, hanem csak egy hitelezőitől üldö­zött gavallér. Letartóztatták és a vizsgálatot megindították ellene,

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
íz B. Nagy-Enyed. A tudósítói állás a 

a jelzett helyen ezúttal be van töltve s igy szives 
ajánlatára ez idő szerint nem reflektálhatunk.

D. J. Többször is megizentük, hogy a 
kolozsvári lapkiadók kartellje értelmében minden 
beléptidijas hangverseny, bál, mulatság estély stb. 
reklámjait csak megfelelő díjazás mellett adják 
közre a lapok.

L. A. Kolozsvár, Ön azt írja nekünk, 
hogy földrajzi könyvekben nem akadt nyomára 
A szőkék szigetének. Ezen nem csodálko­
zunk. Hogy ez a tündérsziget hol van ezt a szóban 
forgó cikk írója F. J. magánlevélben fogja Urasá- 
goddal közölni.

REGÉNY-
Synnöva Solbakken.

Irta : Björnstjerne Björnson.
Fordította : Jeanette. (49)

— Köszönet a legutóbbiért, Knud, 
talán — mindkettőnknek jót tett.

Knud zokosgáshoz hasonló hangot hal­
latott, többször megkísérlé, hogy beszéljen, 
de nem sikerült. Thorbjörnnek több mon­
dani valója nem lévén, várakozólag állt ott 
— fel sem pillantott, csak várt, Knud nem 
bírt megszólalni és midőn Thorbjörn olt 
állva énekes könyvét kezében forgatva, le- 
ejté. Knud lehajolt és felemelé.

— Köszönöm, — mondá Thorbjörn, 
ki szintén lehajolt érte. Knudra nézett, de 
amennyiben ez szemlesütve álldogált ott, 
gondolă Thorbjörn legjobb lesz eltávozni és 
elment.

Mindnyájan befelé indultak, mikor pe­
dig később átnézett a női padsorokra, nem­
csak anyja pillantott nyájasan mosolyogva 
reá, hanem Solbakken Karen is háromszor 
feléje integetett, úgy látszik várta Thorbjörn 
pillantását, mert a mint felpillantott, Karen 
feléje bolintgatott s mikor Thorbjörn cso­
dálkozó arcát látta, ismét háromszor s még 
nyájasabban feléje integetett. Samund azt 
sugă fia fülébe :

— Vártam is ezt!
Az imádság megkezdődött, egy ének 

is elhangzott már, a confirmálandók elfog­
lalták helyeiket, midőn Samund fia fülébe 
súgta: >Knudnak nehezére esik jónak lenni. 
Iparkodjál, hogy a távolság Granliden és 
Nordhaug közt mindig legyen !»

A confirmáció Istentisztelete elkezdő­
dött, a gyermekek „Kingo" confirmáció 
dalára kezdtek. A tiszta csengő, bizalom­
teljes gyermekihangok meghatják az embe­
reket, különösen azokat, kik az élet utain 
nem haladtak még annyira előre, hogy ne 
emlékeznének confirmátiói napjukra vissza. 
Még jobban meghatódnak, ha a nagy áhita- 
tos csendben a tisztelendő — valószínűleg 
ugyanaz, ki mindnyájukhoz jó szívvel beszélt 
— karjait keresztbe kulcsolva beszélni kezd. 
A gyermekek sírni kezdenek, midőn elsőbb 
a szülőkhöz fordulva arra inti azokat, hogy 
gyermekeikért imádkozzanak Istenhez.

Thorbjörn, ki kevéssel ezelőtt a sir 
szélén állott és rövid idő előtt is azt hivé 
még, hogy gyenge nyomorék marad, sokat 
sirt, különösen, midőn a gyermekek foga­
dalmat tettek, mindnyájan erős meggyőző­
dés és hittel, hogy meg is tartják azt.

Thorbjörn egyetlen egyszer sem pil­
lantott a női padokhoz és midőn az Isten 
tisztelet elvégződött, Ingridhez lépve, fűiébe 
súgott valamit, aztán gyorsan a tömeg közt 
kisietett — némelyek szerint nem az or­
szágúira, hanem a hegyszakadékon felment 
az erdőbe, de ezt csak sejtették, biztosan 
nem tudták.

Samund keresni kezdé, de abbanhagyá, 
midőn észrevevé, hogy Ingrid is eltűnt. Az­
után Solbakkenék után nézett, kik az ösz- 
szes szomszédaikat kikérdezték, mert Syn- 
nőve is eltűnt, így tehát a szülőknek — 
páronkint —• egyedül kellett hazatérniük.

Ez alatt Synnőve és Ingrid jó darabon 
előrehaladtak.

— Szinte sajnálom, hogy veled jöttem 
— mondá az előbbi.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR. 
£egolcsóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok. 
ZSZölcsöxxt Izapliatnals: 
Állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölcsön 
után töke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön iránti beadvány 10—12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.
FRIEDMANN SAMUEL.

országos földhitel- és személy kölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután íél 

3—5 Óráig. 2844 18—*

Elöleges kiadás nem szükséges !

Tudomásul !
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
= raktárunkat, nagyobb mennyiségű zzz maradék-szövetekkel 
bővítettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék-, felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czélszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 

~ báli és szalon = 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümök- 
nek nagy választékban.
— Nagy választék szörmeárukban. ~

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sáért esedezik

Moskovits B. 
örökösei.

Zauderer
üzletvezető.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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tervezését és elkészítését. 3011 2—3
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Csizmák, Halinák, Gummi Vadász 
csizmák és Czipők, Amerigaí sár- 

ezipők arak, nők és gyermekek részére.

Leg. híresebb 
gyártmányú 

sörétes és golyós 
Vadászfegyverek 

Revolverek. Töltény- 
hüvelyek és Revolver­

töltények. VadAszczipők és

SPITZER KAROLY
ÉPÍTÉSI vállalata 

KOLOZSVÁRT, DEÁK FERENC-UTCA 12. 
■MaMBaiMM Telefonszám: 408.

Elvállal — jutányos árban — mindennemű 

csatornázás, házi- és községi vízveze­
ték, elesettek- és füröő-berenöezések

KLINKER-féle és METTLACHI lapokkal 

kövezéseket, 
teljes istálló -berendezéseket, 

agyagkő, chamotte és vasárak 
raktára.

Van szerencsém tisztelettel a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy

= műszaki irodámat = 
ez évi február elsejétől, ugyanazon házba, melyben 
----------------- eddig volt, csakhogy annak-----------------  
nDeáfe Ferencz-utczára 
hivatal helyiségébe helyezem át.

Egyúttal tudatni bátorkodom, hogy 

vízvezetéki, csatornázási, fürdő és 
closett-berendezési munkálatokat, 
továbbá már meglévő berendezésekre vonatkozó átalakí­
tási és javítási munkákat, ép úgy, mint jókarban 
tartást és gondozást igen jutányos évi bérlet 
ellenében továbbra is készséggel elvállalok.

Midőn a n. é. közönségnek irányomban eddig tanú­
sított bizalmat megköszönöm, tisztelettel kérem további 
kegyes jóakaratukat, biztosítván, hogy ezentúl is fokozott 
igyekezettel azon leszek, miszerint megtisztelő bizalmát 
és pártfogását kiérdemeljem.

Becses megbízásaikat kérve vagyok
kiváló tisztelettel SPITZER KÁROLY.

Bronztárgyak, dohányzó és Írókészletek, Képkeretek, 
ffippek és Dísztárgyak.

Valóói angol és franczia 3llatszerek,

0» 
N «1

Kölnivizek, Toilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, jíaj és Ruhakefék

Bebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban!

Richter- 
féle Hor- 
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek Î

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szók vány rendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.
2. Nagy összeállítás 

a) Borfajok :
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :

Ezer drb.
Száz drb.
Tiz drb...

200 k.
22 k.

2 k. 60 f.

30 drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb........ 220—240 k. 
Száz drb  25- 30 k. 
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 14—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövö szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
IOO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delawáre!) 
RWária uortálís lelegeli! • Nggvmennyiséaü ripária eladási 
Tisztán kezelt valőöi érmelléki fajborok! 
Palaezkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz -érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

PREPÁT!
BÁTHOR1-FORRÁS > 

ÉGVÉNYES
OYÓGV-SAVANYÚV1ZET
M.kir. Belügyminiszteri rendelői

5Ç91/VUL 1890. szám.

Olcsó áron így szénafű es szóló, 
--  egy szép nagy telek 

kfitteb efyütt’ 
mely lerúg a Szamosra.Értekezhetni lehet: Monostor-út 112. sz.

3ol8 7—16

Maeulatur
egész Ívben, csomagolásra igen alkalmaskilónként 20 fillér, métermázsa vételnél15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

kor. járadék 
„ kor. járadék 

1876. kel. vasúti áll. köl. 
1889. áll. vas. ar. köles. 

, „ , ez köles.
Áll. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. > »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papír. 

. » > ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854.

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

500
100
100
150

U1

œ 
N 01

—4“/( 
3'/, , 
—4 , 
472 , 
4*/2 . 
47a , 
-3 .

100 frt 
4,/2%

frt 
frt 
frt 
frt

4
4

4—
4
5

4—
4-

4
4

3—
4
4

»

w

Budapest főv. köles. 42/1%-----  
--- 4°|oBdpest székes főv. köles. 

Temes-Béga v. szab. köl. 4

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

• korona ért.

4V2% 
4l/s „ 
-4 .

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.

ȚMai záró árfolyam 
j Pénz I Ara

119
90
98

251
90;
90

86
209

101
98
98 

164 
100 
100 
100 
120 
100 
180 
156 
185 
256 
256

97 
97
98

50
50

75
50
50
50
50

50

75
75

119 75
91
99

30
30

87
212

102
99 
99

166 
101 
101
101 
121
101 
190 
158 
188 
261 
261

98 
98
99

50
50

75

50

75
50

507^ évre kor. ért. 
50'/2 évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.
» járadékjegy
» záloglev. 

földhitel oszt.

kor. é.

k.
ért.

» 41 é.
50 évre

» » kor. é. 63 évre
» » szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank
„ ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

> » közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.
» » » » kor.

Pesti m. keresk. bank

5 
47»

4 
4’4 
4’/s 
4%

4
4 

47»
4

4*/,
4
4 

4% 
47»
4 ’

4

é. 4 
4'A

• kor. é. 4
> közs. k. viszf. 110 frt 
» . » » 105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 

» » 1889. ar.

4
4

4%
4
4
4
4
4

«

101
100
98

103
103
101
98

101
100

75
75
50
50

50

102 
101
99

104 
104 
102
99 

102 
101

75
75
50
50

50

Mindenkort! gyermekeknek 
játékszerek, jüntalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek.

&
«b

Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.
Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. - Vízhatlan 

£o3en felöltők. Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 
szarvasbőr és valóöi yfagol Keztyűk. Teljesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.

Valamint több itt fel nem sorolhat» 
czikkek állandó nagy választékban.

2813 182-360

a legolcsóbb árban vétetnek föl 
gombos ferencz „£yceum“ könyv­
nyomdájában Kolozsvárt, Egyetem-

99
99
90
98

100
100:
98
98'

101
101
100
98

100
99

100
98

107
98

101
100

98
98
99

118

50
25
50
75 
25
25 
75 
75

50
50
25

75

50
50
20

75

100 • 
100
91
99 

1011
101
99
98

102
102
101
99

101
100
101
99

108
99

102
101
98
99

100

50
25
50
75
25
25
75
75

50
50
75

75

50
80
20
50

119
75

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban : 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r. -t. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.
Magy. jég- és viszontb. rt
.Nemzeti» baleset bizt.
Pannonia viszontb. int.

rt.

5%
5 »
5 „
5 „
5 „
4 „
5 •

5
5
5
5
5
5
5
5
5

5%

5'i/o
5 „

5’4 
5 , 
5 ,

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom.
Erzsébet malom.
Lúiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma.
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt.
Egyes, tégla- és cement gy. 5o/o 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 > 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 »
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
«Danubius» m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5%

5 »
5 »

5 »

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

Mai záró árfolyam 
Pénz g Áru
282
109
349
139
214
240
240
450
762 so;

283 
110
352 
142 
216 
260 
243 
460 
763

516
572
459

1075
667

1600
2860

50

238

430
2490
580

1680
21000

620
7925

240
322
230

2100

180 
1285
445 
240
825 
405
490

300
50

229
450
920
450

99 
286 
120 
563 
300 
150 
145

2650

517
575
461

1100
667 

1610 
2865

50

50

239

435
2500

588
1690

21300

445
630

7975
245
326
236

2200

190
1300
450
250
875
417
500

320
51

232
460
940
455
150
101
289
125
566
303
155
150

2660

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társulat 
.Pallas» írod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.

i Mai záró árfolyam 
Pénz j Áru

5°/

5°/o

185 
477 
348 
220 
518

200 
477
330
230
521

50

Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

Fiumei rizshántó és kém gyár 
Gschwind féle szeszgyár
• Hungáriái műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

5%
5 >
5 >
5 »
5 -

nov. közép, 
és v. jegy

resti vili, városi vasút 
>est-ujpest-rksp. vili, vasút 
;li vasút
í. és kir. dunagőzh. társ, 
tssa-oderbergi vasút 
agyar gácsországi vasút 
sztr. magy. allamv.

5%
4%
5 »
5 »

Sorsjegyek.
tzilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
:csv. ny.-k 1874-b. 
jdavári sorsj.

» osztr, felülbély.
ó szivi egyes, sorsjegy.

» osztr. felülbély.
agy. vörös-kereszt 
. » o. felülb.

lasz vörös-kereszt 
> > o. felülb.

sztr. vörös-kereszt, 
sztrák hitelintézet sorj 
álffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
.rany. magy. v. o. vert 
fém. b. bankj. (100 mrk.) 
ranczia bj. (100 frank) 
Hasz bankj. (Io0 líra) 
'apirrubel darabonként 
ráltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

2850 
730 
280
315 
306 
200
560

2400 
440

2625
1010
215
278

1600
370 
302
565 
570 
475

587 
370 
324 
177

57 
860 
384 
401 
668

50.'

50

18
22 

512 
160 
173

9
9

26 
28
44
47
80
55 

166

75
75
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